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什么是电池管理？

什么是管理？管理是利用一些手段，达到既定目标的过程。

什么是电池管理？电池管理的目的应该是保持电池的安全性，耐久性，动力性，我想应该分四个方面。

第一是电池的生产管理，目的是怎么能生产出性能优异，安全可靠的电池，这是电池性能和寿命的基础，是电池生产厂家的任务。

第二是电池的维护管理，目的是怎么让电池性能稳定，通过优化电池工况，延长电池使用寿命，使电池性能寿命接近或达到生产性能和寿命。

第三是电池应用管理，针对不同的电池应用目的，根据电池的现有性能，尽可能满足具体用用的要求。

第四是电池的回收处理管理。

实际上，我们现在所说的电池管理，基本上指的是第二点和第三点，而且，在好多情况，第二点和第三点是关联在一起的。

现有电池管理存在的问题？

百度百科：电池管理系统（BATTERY MANAGEMENT SYSTEM）（BMS）是连接车载动力电池和电动汽车的重要纽带，其主要功能包括：电池物理参数实时监测；电池状态估计；在线诊断与预警；充、放电与预充控制；均衡管理和热管理等。

有关电池管理的现状和技术，我在这里不多说，现状信息很发达，电池管理方面的文章很多，我在朋友圈也筛选转发了大量电池管理有关的文章。

我想说的是，现有电池管理，除了电池均衡管理和热管理，大多是有关电池的应用管理，也就是说属于上述第三点，现有电池管理系统主要是一个电池的应用管理，让电池管理系统（BATTERY MANAGEMENT SYSTEM）越来越像一个电池监测系统（BATTERY MONITORING SYSTEM）

好的产品，应该是静默的。现在的电池管理系统，过多的参数测量和上报，对用户造成了一种打扰和负担，每一个电动汽车司机，面对显示屏一大堆电压电流数据，几乎都成了电池管理专家，这是不应该的。

电池管理系统，不应该只是一个安全报警系统，更应该是一个预防处理隐患的系统，不应该像一个危重病人监护仪，不易应该是一个暴恐分子防范系统。不应该过分将电池研究、事故原因分析用的数据测量系统，强加给仅仅需要的一个电能存储设备的用户。应该加强电池的安全维护管理，防患于未然。

我对电池管理系统，应该是一个外行，实际上，我熟悉的是电力电子技术。我只是把我从使用者的角度的一些想法说出来大家一起讨论，不一定对，也许对大家有些启发。

我大概说下电池管理系统的一些名词参数的理解。

SOC，电池的荷电状态，定义上也有好多争议，应该和电池电压是对应的，只是相对电量来说更加线性化。SOC，反应的是电池的电量，实际上，和电池的油表相对应，从实际作用来看，应该5%左右的精度就够了，再高的精度会显著增加测量的难度和成本，对用户来说意义也不大。实际上更能反应电池能量状态的应该是SOE，因为，不同电池电压下，同样的SOC，能量差别很大。

SOH和SOP，电池的健康状态和功率状态，一个正常的电池系统，特别是在电动汽车上，使用寿命要求是8年12万公里，电池的正常衰减，不是骤变的，如果骤变了，肯定是出故障了，就像一个健康的人，应该不会担心明天就会死掉。电池的功率状态也不是一个骤变量，如果让一个小孩，去扛一个200斤的麻袋，肯定是开始就错误了。所以，SOH和SOP，是不是应该在电池组定时保养时，再去评估？在车上，只要给出SOH和SOP告警就可以了。

正是由于现有电池管理系统的不足，有可能造成现有电动汽车电池系统性能过快的衰减甚至损坏，过早的退役，出现大批退役电池，给退役电池的使用也造成很大难度。人们理解的梯次电池，应该是电动汽车电池组，因为正常的性能衰减，能量密度等性能下降不适合电动汽车使用，而本身是可以正常使用的。但是现在的退役电池，更多的是因为个别电芯出故障，导致电池组性能严重下降，续航里程下降无法忍受而退役，这不是梯次电池，是故障电池。个别电芯出故障，有两方面原因，一是电芯质量本身不过关，这是电池生产厂家的问题，而更可能是电池维护管理的问题。

电动汽车电池系统，是目前最优秀的电芯，经过严格的筛选配组而成的，管理好这样的电池组，不是电池管理系统的本意，真正考验电池管理系统作用的是，经过3、4年的使用，电池管理系统能不能保障每个电芯的性能只是出现正常衰减，整组电池组性能是不是仍然安全可靠？考验电池管理系统作用的可能正是在使用几年，当电池性能正常衰减分化后，怎么样仍然能够让电池组正常发挥作用，或者，怎么样管理性能差异大的梯次电池，这才是电池管理真正应该做到的。

怎么才能做好电池管理？

电池管理的目的，是保障电池安全，保障电池性能，保障电池寿命。

首先，应该做好电池维护管理，才能够简化电池生产管理和电池应用管理。正是因为电池维护管理的不足，才使得电池生产管理成本增加，电池应用管理变得扑朔迷离。

电池生产管理，能够生产出安全，可靠，性价比高的电芯，我觉得就基本可以了，但是，现在的电池管理，由于维护管理的不足，过分苛求电池厂家生产出完全一致的电芯，无形中增加了电池的生产成本，而且，因为使用过程中，由于电池维护管理的不足，电芯性能分化是难免的，使得开始的精确配组保得了一时，保不了长久。

电池的应用管理，如果能够做好维护管理，就变得简单清晰的多，但是现在因为电池的维护管理没有做好，电池的应用管理，总想着用高精度测量估算来解决弥补电池维护管理的不足，导致现有的电池管理行业，越来越像中医，感觉像算命先生了。

因此，要做好电池管理，必须做好电池维护管理。

如何对电池性能进行维护管理？

电池维护管理，其实，很基本的要求就是保证每个电芯电压，电流，温度等，不超出生产厂家限定的参数要求。如果电池组中的每个电芯，都能够在厂家规定的参数范围内工作，那么，电芯再出问题，就不是电池管理能够解决的问题了。

怎么样对电池进行维护管理？电池电压均衡是最基本的，电池电压均衡，其实不一定要做到电压严格一致，只要不出现过欠压，能够同时充满、同时放完，就可以了。

电池电压均衡，一般是指串联电池组中单体电池的电压均衡，同样，并联电池组中，单体电池电流的均衡，也是一个急需要解决的问题，目前真正介入这个问题的人不多，而电池组中单体电芯性能过快衰减很大的原因，可能就是因为电流不一致，个别电芯工作在过倍率工况，导致性能过快衰减。

再就是电池的温度均衡，现在一般采用自然风冷，强制风冷，液冷等物理办法解决。电芯的温度是因为发热不一致，散热不一致造成的，能否通过电芯电流的调节来达到电芯温度均衡的目的？这也是个需要研究的课题。

最关键是，无论是电压均衡，电流均衡，温度均衡，都要考虑性价比，管理的目的是为了保障安全，保障寿命，保障性能，如果投入的成本和代价相比较电池的成本大于获得的利益，这种技术就失去了实际的意义。

电池的均衡管理，是电池维护管理的关键，但不是维护管理的全部，电池的维护管理，应当是当电芯本身性能一致时，对电池工作时的电压、电流、温度等尽可能保持一致，但当电芯本身性能不一致时，就要适应性的调节，这样，才能保障整组电池的性能，尽可能让所有电芯做到同生共死。

电池电压均衡

目前的电池维护管理，除了物理方面的温度管理，就是均衡管理了，也就是电池的电压均衡。
目前串联电池组电压均衡的方法主要有被动均衡和主动均衡。

被动均衡，是利用电阻消耗高电压电池能量的方式来实现电压均衡，优点是电路简单可靠，成本低，缺点是均衡电流较小，有能量损耗发热。

主动均衡，是采用变换器进行能量转移的方式来实现均衡，一般是将串联电池组中高电压的电池能量转移到其他电池使电压降低，对低电压电池，用其他电池进行能量补充。优点是均衡电流可以较大，能量损耗较小，但电路复杂，成本高，可靠性相对较低。

主动均衡和被动均衡，无所谓好坏，根据电池组的实际情况，能够解决问题、让用户最受益的方法就是好方法。

这里我想对大家关心的主动均衡的一些疑问做些讨论，说明一下我对串联电池组主动均衡与电池电量、容量、内阻之间的关系的分析和理解。有国内外的朋友、客户，都指出主动均衡会对电池返复充放电，对电池的循环寿命造成影响，我认为这是对主动均衡的误解，顺便分析下。

如果把电池比作水杯，电量就好比装水的多少，容量好比杯子的大小，内阻好比杯子的口径（不是太贴切）

电池不一致，大致有电量不一致，容量是一致的，内阻不一致。

单纯的电量不一致只要将高电量电池电量转移到低电量电池就好了，是一次性的均衡。但电量不一致，一般是由于电池的漏电不一致造成的，如果电池漏电不一致，电池就一直需要电量均衡，同容量的电池电压均衡，可以做到电量均衡。

这里，我想再说明一下电压均衡与SOC均衡之间的关系。我认为，电压均衡，就是SOC均衡。因为，电池的电压，是和SOC成正向关系的，SOC与电池电量的关系，相比电池电压与电池电量的关系，只是更加线性化而已。

如果只是容量不一致，主动均衡过程分析如下：
充电时，容量大的电池，电压低，容量小的电池，电压高，主动均衡将容量小的电池的一部分充电电流分流，使得容量小的电池实际充电电流小，主动均衡对容量大的电池额外充电，使得容量大的电池实际充电电流大。停止充电时，两个电池电压相同，电量不同，容量大的电池电量多。串联放电时刚好相反。从分析可以看出，主动均衡对容量不一致的电池串联使用是有好处的，能够做到同时充满，同时放完。其中没有因为主动均衡造成的电池返复充放电而影响寿命的问题。

如果只是内阻不一致，主动均衡过程分析如下：
充电时，内阻大的电池电压高，主动均衡将内阻大的电池一部分电流分流，使得内阻大的电池充电电流小，内阻小的电池电压低，主动均衡对内阻小的电池额外充电。随着充电进行，充电电流逐渐减小，因为充电电流在内阻上的压降造成的电压差逐渐减小，内阻大的电池与内阻小的电池实际充电电流逐渐一致，再到后来，充电电流小时，由于内阻小的电池一直充电电流比较大，提前接近充满电压升高，随着充电电流的变化，有可能内阻小的电池电压反而高于内阻大的电池，如果是这种情况，主动均衡将会对内阻小的电池充电电流进行分流，防止电池充电过压，同时，额外对内阻大的电池充电，让其尽快充满。直到最后，内阻大、内阻小的电池都充满。

从这个过程可以看出，均衡模块在充电时，让内阻大的电池充电电流减小，对防止内阻大的电池发热是有好处的，当在充电后期当充电电流减小时，内阻大的电池电流减小慢，实际上是使得内阻大的电池充电电流更加平稳。这中间内阻大的和内阻小的电池一直都是在充电，只是均衡电流有可能有时是充电，有时是放电。对电池放电时可做同样分析，内阻不一致时，主动均衡对电池充放电时是有益的，能够降低内阻大的电池的充电电流，从而降低内阻大的电池的发热量。

还有另外一种情况就是，电池在浅充浅放状态一直没有充满放完。当充电时，均衡使得内阻大的电池充电电量小，如果停止充电，内阻小的电池因为充电量多，电压高，这个时候会通过均衡向内阻大电池充电，直到两个电池电压一致，电量一致，这种情况下，两个电池之间是有能量交换的，相当于内阻低的电池，在充电时，因为内组大的电池不能接受大电流，帮助内阻大的电池多存了一部分电量，当停止充电时，将这部分多充的电量再还给内阻大的电池，这是对内阻大的电池有好处的。从分析可以看出，在中途停止充电时，两个电池是有能量交换的，但只是两只电池的差异部分，而且是在很小电流时进行的，对电池循环寿命影响很小，何况帮助了内阻大的电池，使其充电电流更加平滑，发热减小，而且，最后，使得两个电池电量一样，有利随后使用。

好多人问这个问题，是因为把均衡电流有时是充电，有时是放电，当成电池有时是充电，有时是放电了，实际上电池在充电时一直在充电，放电时一直在放电，没有循环往复的，电流方向没有变，只是电流大小因为均衡调节而变化。

电池管理的发展方向

任何功能性产品，最好应该是静默的，也就是老实干活就行，就像我一样。
我觉得好的电池管理系统，管理电池应该是静默的，是不打扰用户的，有问题自己解决，自己解决不了，报警，由客户找专业人员解决。

电池管理发展的方向，应该加强电池的维护管理，呵护好每一只电芯，真正做到整个电池组，用户可以放心使用，性能稳定，寿命延长。

做好电池维护管理，这样，才会让电池性能自然正常的衰减，保障安全，延长使用寿命，当电池性能衰减到不适合电动汽车使用时，这样退役，才是真正意义上的梯次电池，而梯次电池的使用，也会变得更加方便，更有价值。

做好电池维护管理，能够显著降低对电池一致性的要求，从而降低电池的生产成本。

最好电池维护管理，能够减轻电池应用管理的一些顾虑，使得电池应用更加方便，简洁。

我97年代表华为参见第一届全国电动汽车学术年华，关注电动汽车行业有20年了，2001年创立深圳市强能电气有限公司，2002年公司获得科技部有关电动汽车充电快速充电设备及电池管理系统创新基金，2004年和北京交大姜久春教授等合作，在北京建成国内第一座充电站——北京奥运用电动汽车试验示范站。电池管理制约了电池在新能源行业的应用，作为一个技术人员，以解决技术问题为己任，我发明了一种新的电池电压均衡的方法，基本可以解决电池电压均衡问题，对电池的电流均衡，也进行了大量的方案探索和实验，我想通过电子的方法，实现电池电压的基本均衡，电流的基本均衡，更进一步，通过电流调节，尽量使电池的发热一致，做到电流均衡，也许可以减小现有电池温度均衡采用的物理方法的压力和成本，希望大家多联系沟通，共同解决电池管理的问题，促进行业的发展。谢谢大家。

